

鸿儒气象 大义人生

——纪念胡遂先生

孔毅夫

“鸿儒气质秉家风,涵养立教化人文。纵是女子多豪杰,六经人物只先生。”公元2017年9月15日,瀚海星沉,先生病逝,享年61岁。先生一生,光环无数:“全国教书育人楷模”、“全国师德标兵”、“全国百佳教授”、“我心目中最敬爱的老师”、“长沙市十大最美女性”……每一种荣誉的背后,都饱含社会和学生对先生学养和人品的高度赞誉。而于我和国学班的师兄而言,先生更是我们生活中的良师益友,心灵上的精神导师。此生能得先生教诲,乃人生之幸。恩师已去,精神犹存,记录生平点滴,是以缅怀先生。



名门气质诗书梦

胡遂先生是名门之后,高祖父是晚清儒将胡林翼。胡家是书香世家,有诗书传家的家族传统。父亲胡有猷学识渊博,在北平外国语学院、武汉大学中文系取得了两个学士学位。他非常注重培养女儿的诗书气质,从小要求女儿熟读四书五经、熟背唐诗宋词,经常指导女儿习帖、画画。祖墓的影响和家庭文化的熏陶滋养了先生的诗书梦。1977年恢复高考,此时先生正在长沙市中心路小学教书,以工作为重先生不得不暂时搁置了自己的诗书梦。1985年,已婚生子的她对诗书梦的渴望越来越强烈,她直接报考了湖南师范大学古代文学专业的研究生并且考研

成功,师从著名教授马积高,毕业后留校任教。2001年,先生又被调到千年学府湖南大学。自此,先生的诗书梦获得了一个广阔的施展舞台。

从上个世纪80年代起,先生以其扎实的古文功底、广博的文史知识和充沛的生命激情,在她热恋的大学讲台上,在全国各地的各种讲座中,为数以万计的学生讲授中国古代文学史、唐宋文学、唐宋诗词研究、中国佛学与文学、佛教文献概要等课程,并主持了两项国家社会科学基金课题,撰写了多部学术专著与教材,在国家权威报刊上发表论文60余篇。这期间,她还积极致力于湖湘文化的整理、研究与弘扬,她

杏坛风华桑梓情

先生于杏坛四十五载勤耕耘,毕生以“传道授业解惑、陪伴学生成长”为最大的幸福。先生曾说:“‘教育’这两个字,就是教书和育人。将‘教书’与‘育人’两者有机结合,既是中华民族的优秀传统,也是对教育内涵的真正领会。我的教育梦想,就是进一步挖掘传统文化中深厚的德育资源,为弘扬社会正能量做出更大的贡献。”先生似乎天生是为课堂而生的人,每次讲课都会全身心的投入,常常忘记了时间。说到动情处,往往舞之蹈之。“在湖南大学,不听胡遂老师的课是一种遗憾”,无数师生这样评价。先生讲唐宋诗词,或浅吟、或低唱;或婉约、或豪放,让人有穿越之感,好像又回到了唐宋时代,眼前浮现出大宋画卷、盛唐气象;先生讲湖湘文化,从古代屈原、贾谊对国家前途的上下求索讲到范仲淹在岳阳楼上感慨“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的忧患意识,再讲到近代曾国藩、胡林翼、左宗棠等湘军名将心怀天下、公忠体国的责任担当。课堂

上始终流淌着思想的力量,引领着学生在湖湘伟人的言行和事迹中去领会人生的目标、气度和境界。课余时间,先生喜欢和学生一起爬麓山顶听风、到湘江边赏月,引领学生去感悟山水的境界,探讨人生的圆融。

除了在灵魂的航路上给学生指引方向,在生活的细节中先生也始终不忘以真切的关爱给学生传递温暖。她是学生心中最亲近的“妈妈老师”,十四年中小学老师的经历使先生早已习惯了到学生中去,与学生聊天、帮学生解惑、给学生关爱。先生走到哪里,都是学生最好的朋友。她将学生接到家里吃住,告诉学生住址、电话和电子邮箱,不论昼夜,有信必复,有访必接。先生说:“每个人都有一段青春躁动期,加上现在社会价值多元,就业困难,青年学生心理问题比较多。做老师的,一定要给学生以信心和鼓励。由于要向学生咨询问题的学生太多,2008年初,不太会打字的她在新浪开了博客,谈人生感

悟,回复学生的提问和困惑,迄今已发博文100多篇,点击量达13万多。关注学生心理健康的同时,先生还会特别关爱那些家庭困难的学生,把她们当自己的子女看待。她隔三差五会给那些困难的孩子一些零花钱,或者给她们添置一些学习和生活上的必需品,帮她们解决一些家庭的实际困难。先生的关爱如柔风细雨,无微不至,学生们都非常感动。“她像太阳一样,总是把温暖传递给我们”。据校方统计,这些年先生资助学生的款额总数已超过6万元。

先生一生杏坛风华堪称华美,是什么样的力量和心境使先生在三尺讲台的轮回中能持续发光发热,给学生传递无限的温暖和正能量?生不愿封万户侯,亦不愿议荆州府。平生所愿二三子,从容结伴云山水。青春已暮衰衰朽,犹自风华如锦绣。世人问我何良方,我有诗笔悬河口。传道授业信可乐,富贵于我浮云走。”答案或许就在先生自作的这首《四十初度》的七言古风中!

国学情怀知行道

先生是湖南践行国学公益基金会的专家和特聘教授,自企业家国学践行公益研修班(以下简称国学班)开办以来,先生多次受邀来国学讲坛为学员免费授课,主讲《中国儒道思想精粹及其应用》《苏东坡佛学修养与人生智慧》《禅宗思想的发展与精髓》《儒家的人生修养与境界》等课程。先生认为中国传统文化的精髓中蕴含着丰富的人生智慧,所以总会在讲台上旁征博引、深入浅出,从易、儒、道、释多个方向讲述国学经典里的哲学要义,给予学员们以人生的启迪。“儒家是与人打交道,道家是与自然打交道,佛家是与自我内心世界打交道。儒是修养,道是智慧,佛是境界。我们每一个人都要面对三个‘世界’——人与社会,人与自然,人与自我,我们要‘以佛修心,以道养身,以儒治世。’”讲坛布道的先生如水如莲,如山如风,时而透着几许佛道的淡然,时而又几分儒家的风骨。而先生每次讲座结束时全场都会响起热烈的掌声,学员们都会主动站起来行礼以表达对先生由衷的敬意。

“往事历历皆垂范,人生处处有讲堂。”先生心中装着国学,装着学生,而唯独忘记了自己的身体。这些年,对于国学班的邀请,先生从来都是义不容辞,很多次带病坚持。第20期国学公益大讲堂,她上午打针、下午授课。此时先生已患上甲元,“心悸厉害,浑身出汗”,但在讲台上,她轻描淡写地描述自己的病情,“我觉得,我还是有责任完成这场讲座。”此情此景,犹若眼前。今年6月18日,先生在第23期国学班主讲《儒家的人生修养与境界》,没想到这成了先生在国学班的最后一堂课。当时先生的身体已经非常虚弱,两个小时的课程,需要服药才能坚持,但不能吹空调的她硬是在中央空调的讲堂上坚持了下来。当问及是什么力量让她如此忘我,先生说:“弘扬传统文化,能讲时就多讲讲。”这简单朴实的一句话,却道出了一位师者在人生最后的时间里把传道授业看得重于生命的那份至真至善的国学情怀。

“君子气象宛犹在,耳边似闻讲堂声。此去经年何所遇,梦里依稀见音容。”先生走了,亦如划过天际的流星,用短暂的光亮照亮了夜空,在时光的记忆中化为永恒。每每回忆先生上课的场景,似乎又听到了先生的谆谆教诲和叮咛:“人活在世上的意义在于‘闻道’,‘遇到挫折千万不要心急,千万不能浮躁’,‘人生的幸福有五大指标,就是五福:长寿、富贵、康宁、好德、善终’,‘一个人能让自己快乐就是善待自己’。我知道,先生的思想和言行,已深深地印在了我们的人生记忆中。它将内化为我们的精神动力,激励我们在践行国学的路上继续前行!



国学践行

王守常题



2017年10月18日
总第16期

主办单位:湖南践行国学公益基金会 湖南省人力资源管理学会 人极书院

奔跑吧,国学公益!

——湖南践行国学公益基金会发展纪实

孙小平



▲乡村教师在国学践行研修班听课

2017年9月第三届腾讯“99公益日”期间,网上众筹和腾讯配捐,为6466项公益筹资13亿元。透过热闹和繁荣,关注许多小额零散公益项目的背后,人们才发现具体公益项目的行之不易。例如由湖南国学践行公益基金会申请的“乡村教师国学研修”项目,基金会理事长以及一批骨干奉献者发起“朋友邀你一起捐”,多方筹集的资金距离该目标30万元还差很远。但相对于湖南国学践行公益基金会的创办传奇而言,这种状况只能算是一种磨难。

1 一颗发心,催生国学公益湖湘骄子

时光回溯。2012年5月,中南大学博士、人力资源管理学教授颜爱民在台湾学术交流期间,发现中华传统文化在这里保持得很全面,并被证严法师“以爱做管理,以戒做制度”的公益慈善理念震撼,发心欲有所为。颜教授从西方管理学角度,解读中国传统文化中蕴含的管理之学。他发现中国古老的文化智慧,早已解决好当代企业家倍受困扰的人力资源问题。“天人合一”

思想就是全息论的体现;“大学”强调“修身、齐家、治国、平天下”的理念,印证了现代系统论关于小系统的良性循环,能极大改善大系统的有序性的论断。因此,开展以传统文化精粹(即国学)与现代管理结合的国学研修班,是一项利在当下功在千秋的事业。

2012年11月23日晚,当湖南省人力资源管理学会名下的企业家国学践行俱乐部第一期国学研修班在

瞿建波先生的私人寓所开班时,人数总计22人。前期没有现成的资料,颜老师编写的《国学宇宙观与现代时空论的统一及与企业管理的关系》等课程,独具特色。也正因为如此,国学大师汤一介先生弟子、中国文化书院院长王守常教授来研修班全程听课考察后表示,这是现代版的“惟楚有材”,并志愿成为湖南国学践行公益基金会特聘教授。

2 两股力量,激发国学公益茁壮成长

第一期研修班反响很大,随后开班的报名人数迅速上升。到目前为止,5年来共办24期,累计培训人数超过8000。究其原因有两股力量使然,一是不断壮大的教授队伍,二是不断壮大的研修班奉献者队伍。而两者的纽带正是国学公益。

第一次开班,颜老师邀请国学专家、中南大学教授吕锡琛老师讲授《老子的智慧》,现场授课的还有易学专家刘猛老师、徐衡老师,其余大部分课程则由颜老师讲授。

为优化课程,颜老师恭请名师。在福建弘一法师“阿兰若”处的山洞口,颜老师与济群法师坐看

云起,融通国学公益与佛法慈悲,从而济群法师带来了《禅的管理智慧》。在英伦半岛的康河边,颜老师与国际管理学教授尹一丁探讨国学使命,从而尹教授带来了《中西方文化的差异》。抱定弘扬国学、利益大众的决心,颜老师恭请被誉为“最晓人心、世事圆通”的妙华法师,带来了《十善业道经》、《周敦颐与太极图说》等课程。有感于颜老师的赤诚,热情洋溢的陈叔红主任、诗词大气的彭景谷厅长,倡导素食养生的萧长江教授,精研湖湘文化的郑伟明教授,曾国藩的隔世知音唐浩明先生等名师纷纷走进研修班。还

有钟发平、傅胜龙等企业家,亦登上讲堂,现身说法。国学教授的队伍不断壮大,国学研修讲堂的作用也得到广泛认可。湖南卫视、凤凰直播,以及华声在线等媒体纷纷给予报道和关注。

研修班注册的奉献者,已由开始的17名增长到上千名。每年举办6期研修班,以及期间穿插的践行活动,各项保障工作都各尽其所能,自愿自发。这群人有着共同的信念支撑,国学班就是他们的精神家园。由于他们的无私奉献,也有力地推动着随后成立的“湖南国学践行国学公益基金会”各项事业发展。

3 多层践行,开辟国学公益广阔前景

2014年9月,湖南省人力资源管理学会企业家国学研修俱乐部正式更名为“湖南践行国学公益基金会”。在理事长颜爱民的引领下,湖南国学践行开始向公益机构化快步发展。除成立理事会、监事会、专业委员会等机构外,还特设秘书处、教务部、联络部、助教管理部、践行部、宣传部、法务部以及国学研究室等具体工作部门。其负责人均由奉献者兼职担任。基金会通过国学践行公益研修班,推进国学与社会大众生活的融合。研修班录取的学员从企业界扩展到政界、金融系统以及科普文工界。国学研修的主题也由企业管理逐渐涵盖社会教育和家庭教育。

秉承“知行合一”,基金会开展国学走进学校活动,建立以国防科大附属中学为代表的国学践行示范学校;开展国学走进医院,成立以湖南中医药大学研究院附属医院心血管内科为代表的国学践行医疗科室;开展国学走进社区,挂牌成立“悦行汇”、“风华读书

会”、“东郡读书会”等交流国学践行的社交平台。另外还开展将国学走进监狱活动,基金会颜爱民老师、萧长江老师等特聘教授,多次到衡阳监狱及湖南未成年入监狱宣讲国学精粹,基金会还多次特招省女子监狱管理干部参加研修班学习。如此双管齐下,在服刑人员思想的改造工作上收到了良好的效果。国学践行的区域,不只在城市,还要到更广阔的农村。基金会在资助湘西贫困山区留守儿童上学的同时,也在郴州资兴市三都镇流华湾村建立乡村国学堂,组织村民学习传统文化,建立“和美乡村”示范村。国学践行不仅在在国内,还要走向更加广阔的国际舞台。2015年11月,基金会与英国杜伦大学、剑桥大学、牛津大学、伦敦等大学合作举办了30多场讲座,交流中华传统文化与现代管理科学的学术与实践成果。

五年来,基金会将国学公益践行的触角不断延伸,国学公益践行的内涵也日渐丰富。

4 汇聚爱心,助力国学公益全心奔跑

国学公益也一直在汇聚爱心。研修班初期,每期费用都有一位爱心企业家赞助。成立基金会后,有企业家愿意大额捐助,也有个人发起的共同捐助。本着涵养国学精神的原则,基金会仍然倡导大众捐助。

国学研修的宗旨不会动摇,但基金会在不断尝试聚集爱心的方式。如这次参与腾讯99公益日“乡村教师国学专

修”的众筹尝试。对此,参加第24期研修班并出席结业典礼的民政部公文涛副司长表示,这是一种难能可贵的湖湘担当精神。

我们相信,在社会各界共同努力下,国学公益将获得更多的成长保障,国学践行的公益奔跑之路才愈稳健。

我们期待,在国学公益奔跑之路上,有您同行!

人力资源管理系列培训课程—— 劳资关系实战培训

2017年8月26日上午,湖南省人力资源管理学会执行会长、湖南践行国学公益基金会理事长、中南大学教授/博导颜爱民教授宣布由湖南省人力资源管理学会、中南大学人力资源研究中心、人极书院联合推出的人力资源管理系列培训课程第一课“劳资关系实战培训班”开班。70位来自湖南各地的人力资源工作者参加本次培训,湖南商学院教授、湖南省人力资源管理学会理事郭巧云教授,中蓝长江工程科技有限公司人力资源部部长、湖南省人力资源管理学会秘书长廖群女士等

作为课程嘉宾出席活动,湖南省人力资源管理学会常务秘书长韩宇奇先生担任课程班主任并主持活动。

本次培训为期两天,分别邀请到国内劳动关系专家、湖南省人社厅法规处处长刘文华老师和湖南金州律师事务所高级合伙人、湖南省人力资源管理学会HR法律俱乐部主任刘岳老师为大家授课。其中,刘文华老师为大家带来《多元化用工与劳资新规》的主题课程,内容充实、干货满满、逻辑清晰的课程内容将刘老师的专业性和权威性体现得淋漓尽致。

刘岳老师的授课主题是《企业劳动用工法律风险防范》,刘老师结合大量案例对员工入职和离职两个过程中常见的纠纷和具体处理方式进行了系统讲述,这对于HR的实际工作具有很强的指导意义。

老师讲得好,学员课也听得好,学员中有上市公司HRD、人力资源部经理、HR基层工作者,在两天的培训过程中,现场手机铃声响起,无频繁出入、无迟到早退,展现出了极高的职业素养,这是对主办方最大的认可、鼓励和支持!



结业典礼上,颜爱民教授亲自为学员颁发了结业证书,本次培训圆满成功。此后,为了帮助学员进一步加深理解,贴心的主办方在9月10号下午还举办了劳资关系配套沙龙,本次沙龙采取纯案例研讨形式,分别针对劳动

合同订立、员工违纪、业务外包三个主题进行了分享交流,沙龙过程精彩纷呈,主办方表示将继续保持这种组合培训方式,切实帮助HR提高实际工作能力,增强专业竞争力。(文/艾山 图/莎莎)